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1.1.14 

  

 

Givet 

3 spänningstillstånd, se figur 

   

   

Sökt 

a) 𝜎1, 𝜎2, 𝜎3 och deras riktningar 

  

 

Lösning 

Rotera alla spänningstillstånden till ett gemensamt. Välj t.ex. att rotera alla till xyz. 

  

{FS 1.17} 𝜎(𝜑) = 𝜎𝑥 cos2 𝜑 + 𝜎𝑦 sin2 𝜑 + 2𝜏𝑥𝑦 sin 𝜑 cos 𝜑 

{FS 1.18} 𝜏(𝜑) =
𝜎𝑦 − 𝜎𝑥

2
sin 2𝜑 + 𝜏𝑥𝑦 cos 2𝜑 

  

 

Spänningstillstånd 1 

Är redan i xyz. 

Spänningstillstånd 2 

𝐒𝟐 = [
40 0 0
0 0 0
0 0 0

]

𝑟𝑜𝑡 30°

MPa 

Vi måste rotera medurs 30 grader för att komma till x axeln 

𝜎𝑋 = 𝜎(−30) = 40 ∙ cos2(−30) = 30 MPa 

Vi måste rotera moturs 60 grader för att komma till y axeln 

𝜎𝑌 = 𝜎(60) = 40 ∙ cos2(60) = 10 MPa 

𝜏𝑋𝑌 = 𝜏(−30) =
0 − 40

2
sin(−60) = 17.32 MPa 

Spänningstillstånd 3 

𝐒𝟑 = [
100 0 0

0 0 0
0 0 0

]

𝑟𝑜𝑡 −30°

MPa 

Vi måste rotera moturs 30 grader för att komma till x-axeln 
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𝜎𝑋 = 𝜎(30) = 100 ∙ cos2(30) = 75 MPa 

𝜎𝑌 = 𝜎(120) = 100 ∙ cos2(120) = 25 MPa 

𝜏𝑋𝑌 = 𝜏(30) =
0 − 100

2
sin(2 ∙ 30) = −43.3 MPa 

Addera de tre spänningstillstånden (superposition) 

𝐒𝐭𝐨𝐭 = 𝐒𝟏 + 𝐒𝟐 + 𝐒𝟑 

𝐒𝐭𝐨𝐭 = [
0 + 30 + 75 0 + 17.32 − 43.3 0

0 + 17.32 − 43.3 30 + 10 + 25 0
0 0 0

]

𝑋𝑌𝑍

MPa 

 

𝐒𝐭𝐨𝐭 = [
105 −25.98 0

−25.98 65 0
0 0 0

]

𝑋𝑌𝑍

MPa 

Bestäm huvudspänningsriktningarna med hjälp av Mohrs cirkel 

 

Använd {FS 1.19} 

𝑅 = ((
𝜎𝑥 − 𝜎𝑦

2
)

2

+ 𝜏𝑥𝑦
2 )

1
2

  

𝑅 = ((
105 − 65

2
)

2

+ (−25.98)2)

1
2

 

𝑅 = 32.79 MPa 
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𝝈𝟏 =
𝝈𝒙 + 𝝈𝒚

𝟐
+ 𝑹 = 𝟏𝟏𝟕. 𝟕𝟗 𝐌𝐏𝐚 

𝝈𝟐 =
𝝈𝒙 + 𝝈𝒚

𝟐
− 𝑹 = 𝟓𝟐. 𝟐𝟏 𝐌𝐏𝐚 

Bestäm riktningarna 

sin(2𝜓) =
𝜏𝑥𝑦

𝑅
 

𝝍𝟏 =
𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧−𝟏 (

𝝉𝒙𝒚

𝑹
) = −𝟐𝟔. 𝟐° 

Pga ortogonala axlar 

𝝍𝟐 = −𝟐𝟔. 𝟐 + 𝟗𝟎 = 𝟔𝟑. 𝟖° 

 

 

 

 

 

 

 


